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ATA DA 210ª SESSÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO 
COLEGIADA DO PPGE

Aos doze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, reuniu-se na 
sala 3172 do prédio 16 a Comissão Colegiada do Programa de Pós-graduação em Educação, 
sob a presidência da professora Rosane Carneiro Sarturi, Coordenadora do PPGE. Estavam 
presentes: Fabiane Romano de Souza Bridi, vice-coordenadora do programa; Adriana 
Moreira Da Rocha Veiga, coordenadora da Linha de Pesquisa 1;  Helenise Sangoi Antunes, 
representante da Linha de Pesquisa 1; Elisete Medianeira Tomazetti, Coordenadora da LP2; 
Eliana da Costa Pereira de Menezes, coordenadora da Linha de Pesquisa 3;  Márcia Lise 
Lunardi Lazzarin, representante da Linha de Pesquisa 3; Lutiere Dalla Valle, coordenador da 
Linha de Pesquisa 4; Cláudia Ribeiro Bellochio, representante da Linha de Pesquisa 4; Felipe 
Costa da Silva, representante discente da LP1; Evelyn Ludwing Kahler, representante 
discente da LP3; e Alécio Romero Gonçalves, secretário do programa. A conselheira Liliana 
Soares Ferreira, representante da Linha de Pesquisa 2 justificou sua ausência. Dando início à 
Sessão, a professora Rosane Carneiro Sarturi deu as boas-vindas a todos os presentes, desejou 
pleno êxito nos trabalhos realizados e procedeu à leitura dos processos no expediente. Item 1. 
Aprovação da Pauta. A pauta da reunião foi aprovada com as seguintes inclusões: X 
Congresso Internacional de Pesquisa (Auto)Biográfica (X CIPA); Programa de Doutorado 
Interinstitucional com IFFAR - Instituto Federal Farroupilha; Prorrogação de prazo para 
defesa final de tese de Paula Xavier Scremin (201970076), LP3. Item 2. Aprovação de 
Plano Docência Orientada. Plano de docência orientada III de Luciano Anchieta Benitez 
(202270087), LP1, foi aprovado. Item 3. Solicitação de aproveitamento de publicação 
científica. Os artigos publicados em revista de Neffar Jaquelini Azevedo Vieira de Assis 
Brasil (202270025), LP3; Andiara Dewes (201970054), LP1; Lizandra Falcão Gonçalves 
(202170386), LP2; Bruno Felix da Costa Almeida (202070432), LP4; foram aprovados. O 
capítulo de livro de Gabrielle Santos Barcelos (202070449), LP4, foi aprovado. Item 4. 
Solicitação de coorientação da mestranda Sabrina Copetti da Costa (202170427) pela 
professora Tânia Micheline Miorando. A discente está sob orientação da professora 
Valeska Maria Fortes de Oliveira. Solicitação de coorientação aprovada. Item 5. 
Solicitação de troca de orientação da mestranda Gabriela Cruz Tavares (202170184), 
orientação da professora Valeska Maria Fortes de Oliveira passa para a professora 
Tânia Micheline Miorando. Solicitação de troca de orientação aprovada. Item 6. 
Solicitação de coorientação da doutoranda Rejane Zanini (202170398) pela professora 
Josicler Orbem Alberton (UFSM). A discente está sob orientação  da professora 
Valeska Maria Fortes de Oliveira. Solicitação de coorientação aprovada. Item 7. 
Aprovação de Ad referendum de criação de disciplinas. Ad referendum para criação das 
disciplinas Seminário: Corpo-Sujo: Gêneros, Sexualidades e Políticas Da Diferença; 
Seminário: Educação Musical e formação professores: temas contemporâneos; Seminário - 
Autoria na Docência e Recursos Educacionais Abertos (REA): Relações Dialógicas; e 
Seminário: Gestão pedagógica e o processo de inclusão de estudantes com altas 
habilidades/superdotação, foi aprovado. Item 8. Oferta de disciplinas para o segundo 
semestre letivo de 2023. A oferta para o segundo semestre letivo de 2023 apresentada pelas 
linhas de pesquisa foi aprovada. A criação das disciplinas Seminário: Poéticas da 
coexistência: pedagogia performativa, performance e comunidade; Seminário: Os “Quereres” 
e Quefazeres da Pesquisa em Educação; Seminário - Inteligência Artificial na Educação: 
Impactos e desafios; Seminário - Aproximações da(s) Teoria(s) do Cotidiano com a 
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Educação;  Seminário Especial: Pesquisa em Ciências Humanas no Mundo Contemporâneo: 
Olhares Metodológicos; e Seminário: Docência na Educação Superior e os contextos 
emergentes: desafios e possibilidades, foram aprovadas e serão ofertadas no segundo 
semestre letivo de 2023. Item 9. Aprovação para participação da Coordenação, 
Professora Rosane Carneiro Sarturi e Professora Fabiane Romano de Souza Bridi, na 
ANPED Nacional. A Comissão Colegiada aprova o recurso para participação da 
Coordenação representada pelas professoras Rosane Carneiro Sarturi e Fabiane Romano de 
Souza Bridi. Item 10. Aprovação para participação da Coordenação, representada pela 
Professora Fabiane Romano de Souza Bridi, na avaliação de meio termo em Brasília.  A 
Comissão Colegiada aprova o recurso para participação da Coordenação representada pela 
professora Fabiane Romano de Souza Bridi. Item 11. X Congresso Internacional de 
Pesquisa (Auto)Biográfica (X CIPA). A Comissão Colegiada aprova a participação como 
coorganizador do X CIPA. Item 12. Programa de Doutorado Interinstitucional com 
IFFAR - Instituto Federal Farroupilha. A Coordenação apresentou à Comissão Colegiada 
a proposta do Instituto Federal Farroupilha de um convênio de cooperação técnica com o 
Programa de Pós-graduação em Educação para formação em pós-graduação dos servidores da 
instituição. Será necessário abrir edital específico para vagas ao IIFAR. A Comissão define 
que os coordenadores de linha consultem as linhas de pesquisa sobre o interesse em oferecer 
o Dinter e ofertar vagas. Item 13. Prorrogação de prazo para defesa final de tese de Paula 
Xavier Scremin (201970076), LP3. Prorrogação de prazo de defesa final de tese aprovada 
até dezembro de 2023. Item 14. Comunicações. i) Situação da acadêmica Priscila dos 
Santos Peixoto (201870177). Na reunião 208 da Comissão Colegiada foi solicitado a 
coordenação que realizasse uma reunião com a discente Priscila dos Santos Peixoto 
(201870177) para esclarecer a situação da acadêmica. A coordenadora relatou a Comissão os 
encaminhamos da reunião: A discente tem o prazo para qualificação até o dia 31 de julho de 
2023, o não cumprimento do prazo implicará no desligamento da acadêmica ao final do 
primeiro semestre de 2023. Após qualificação, a acadêmica deverá solicitar, por processo 
eletrônico, a prorrogação de prazo para defesa final para novembro de 2023. ii) Situação do 
acadêmico Thiago da Silva Weingartner (201970082). Na reunião 208 da Comissão 
Colegiada foi solicitado a coordenação que realizasse uma reunião com o discente Thiago da 
Silva Weingartner (201970082) para esclarecer a situação do acadêmico. A coordenadora 
relatou a Comissão os encaminhamos da reunião: O discente de doutorado apresentava 
apenas uma língua estrangeira no plano de estudos, mas foi verificado que o discente estava 
com processo de solicitação aberto em sua caixa postal e faltava apenas a tramitação para 
regularizar a pendência. Quanto a regularização do prazo de defesa: O discente tem o prazo 
para qualificação até o dia 31 de julho de 2023, o não cumprimento do prazo implicará no 
desligamento do acadêmico ao final do primeiro semestre de 2023. Para defesa final o prazo 
será até 31 de dezembro. iii) Situação da acadêmica Fabiane Bortoluzzi Angelo Munhoz 
(201770736).  A Coordenadora informa a Comissão Colegiada sobre a situação da acadêmica 
Fabiane Bortoluzzi Angelo Munhoz (201770736): A discente realizou e foi aprovada a defesa 
de tese no dia 26/08/2022, quando foi solicitado pela secretaria do programa a emissão do 
diploma o sistema acusou que a acadêmica estava com disciplina em aberto. Verificou-se que 
havia uma disciplina da professora Elisete Medianeira Tomazetti em aberto aguardando a 
entrega do trabalho final da disciplina. A Coordenação reuniu-se com a acadêmica para 
esclarecer a situação, a discente justificou a não entrega da avaliação por motivos decorrentes 
da pandemia e saúde familiar, essa justificativa foi também encaminhada por e-mail para 
professora da disciplina que acordou em receber o trabalho final e avaliar, para lançar a nota 
da discente no sistema e regularizar a situação da acadêmica. iv) Esclarecimentos acerca da 
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consulta à PRPGP sobre vínculo de professor voluntário. A Coordenadora trouxe 
esclarecimentos sobre a situação de vínculo de professor voluntário junto ao PPGE, devido a 
questionamentos realizados por membra da Comissão. A Coordenadora explica que: “não 
encontrou nenhum impedimento para um professor com vínculo de “voluntário” na UFSM, 
exerça as atribuições de um professor PERMANENTE do PPGE, apenas restrições com 
relação a sua participação na Comissão Colegiada e Coordenação do Programa, posto que no 
Art. 5º do Capítulo 2, do Ato Normativo nº 8 do PPGE, quando trata do Docente Permanente, 
no seu Inciso VI: destaca que o mesmo deverá: “participar da gestão pedagógica”.  Ressalta-
se ainda, que, de acordo com a Resolução nº12/2004 da UFSM, a mesma apresenta restrições 
que não interferem na participação da gestão pedagógica do PPGE, que poderá ocorrer de 
inúmeras formas, para além da participação em órgão colegiados, posto que “processos” 
eleitorais são inerentes a consulta de Reitor, apesar de que, na condição de professor 
aposentado, é possível participar do referido pleito, como votante”. A Coordenação ainda 
consultou a Pró-reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa se existiria algum impedimento legal 
ou normativo. A Pró-reitora professora Tatiana Emanuelli informa que não existe 
impedimentos legais ou normativos, pelo contrário, existem dispositivos que amparam a 
participação de professor voluntário como professor credenciado permanente no Programa, a 
saber: Portaria CAPES 81/2016 - Art.3º, Inciso IV, Alínea b; e Regimento Geral da Pós-
Graduação Stricto sensu e Lato sensu da UFSM - Art. 37. Não havendo mais manifestações a 
presidenta Rosane Carneiro Sarturi agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 
sessão. Nada mais havendo a tratar, eu, Alécio Romero Gonçalves, lavrei a presente Ata, que 
vai assinada por mim, pela senhora presidenta e pelos demais participantes da reunião. Santa 
Maria, 12 de junho de 2023.
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